

Утверждаю:
директор
ГБУ «Терский ансамбль»
_____ С. Черевкова
«_____» _____ 2017 г.

Отчет о работе ГБУ «Терский ансамбль» за 2016 год

Всего мероприятий – 98

Охвачено зрителей – 10 220 чел.

Платных – 21

Охват зрителей на платных концертах – 4 400 чел.

Заработано средств – 440 000 руб.

Благотворительных – 21

Охват зрителей на благотворительных мероприятиях – 1 585 чел.

Государственный кизлярский терский ансамбль казачьей в течение 2016 года, объявленного в России Годом российского кино, а в Республике Дагестан еще и Годом гор, проделал значительную творческую работу. Коллектив принимал участие в общегородских, республиканских, межрегиональных, а также международных мероприятиях. Организовывались благотворительные концерты для ветеранов ВОВ и труда в кизлярском клубе «Ветеран», для военнослужащих воинских частей, дислоцированных на территории Дагестана. В частности, к 205-летию внутренних войск России коллектив участвовал в концерте в Кизлярском батальоне ВВ МВД РФ, выступал у каспийских пограничников в День военно-морского флота, в войсковой части близ селения Ботлих.

Терский ансамбль принимал участие в мероприятиях месячника Кизлярско-Первомайской трагедии, проведенных в память о погибших и пострадавших в январских событиях в Кизляре в 1996 году. Творческий коллектив был задействован в празднике «Казачество: между прошлым и будущим» в связи с 25-летием возрождения Нижне-Терского казачества, в юбилейном торжестве, посвященном 55-летию со дня основания краеведческого музея имени Петра Багратиона, с которым тесно сотрудничает, участвуя в совместных мероприятиях. В частности, проведен творческий вечер «По труду и почет», на котором чествовали сотрудников музея и артистов ансамбля в связи с Днем работника культуры. Коллектив ансамбля участвовал в Багратионовских чтениях, в тематическом мероприятии «Кизлярский край в жизни и творчестве русских писателей и поэтов П. Катенина, М Лермонтова и Л. Толстого», в празднике «День православной книги», в мероприятиях «Кавказ без розни» - в День солидарности в борьбе с терроризмом, «Мы дружбой народов сильны» - в День единения народов Дагестана и др.

Вокальная группа Терского ансамбля выезжала в Москву с целью участия в работе международной выставки «Продэкспо-2016». В Астрахани и Астраханской области с успехом прошли выступления мужской вокальной группы и солистки ансамбля

заслуженной артистки Республики Дагестан Зои Паршиной. Артисты участвовали в международном фестивале народного творчества «Живая вода-2016», который проводился в рамках этносоциального проекта «Дельта Волги без границ». В этой связи на имя директора ансамбля Светланы Черевковой поступило Благодарственное письмо от депутата Государственной думы РФ Л.А. Огуль.

В октябре 2016 г. Государственный кизлярский терский ансамбль казачьей песни по приглашению Личного представителя Верховного атамана Союза казаков России и зарубежья казачьего генерала Наримана Гусейновича Тарагачёва с гастрольной поездкой побывал в Азербайджане. Коллектив выступил с концертной программой в Баку на юбилейном торжестве в честь 65-летия Н.Г. Тарагачёва и во Дворце культуры села Ивановка колхоза имени Никитина Исмаиллинского района республики, где компактно проживают русские. Помог организовать концерты также Нариман Тарагачёв, за что руководство и коллектив ансамбля ему очень признательны.

Задействован был Кизлярский терский ансамбль в Международном форуме-фестивале народного творчества «Кавказ – единая семья», который прошел в Махачкале, в Международном фестивале фольклора и традиционной культуры «Горцы». Коллективу было доверено принимать участие в историческом для православных жителей Дагестана событии: открытии на площади Ленина Махачкалы храма в честь святого равноапостольного великого князя Владимира. В торжестве приняли участие Глава Республики Дагестан Рамазан Абдулатипов, епископ Махачкалинский и Грозненский Варлаам, руководство Народного Собрания и Правительства РД, депутаты, представители общественных организаций, ветераны Великой Отечественной войны, священнослужители и верующие.

Терский ансамбль был участником республиканского фестиваля традиционной культуры и фольклора «Песни и танцы моего народа» в селении Акуша, который проходил в рамках государственной программы «Развитие культуры в Республике Дагестан на 2015-2020 годы» и Года гор. Республиканские фестивали: народных хоровых коллективов «Традиции отцов» в селении Карабудахкент, традиционной народной культуры «Цамаури», народного творчества «Самурская осень» в селе Магарамкент, казачьей культуры «Слава казачья» в Кизляре не обошлись без участия артистов кизлярского ансамбля.

Коллектив участвовал в концертной программе на молодежном форуме «Чиндирчери-2016», в мероприятии, посвященном Дню славянской письменности и культуры «Русь народная». На новом для Дагестана празднике День дагестанской культуры и языков мужская вокальная группа Терского ансамбля и его солистка Зоя Паршина показали свое песенное мастерство.

Тепло принимали Терский ансамбль в Гунибе на Гамзатовских днях «Белые журавли», на фестивале патриотической песни «Дагестан – наш общий дом», прошедшем в селении Коркмаскала Кумторкалинского района в рамках Комплексного плана противодействия идеологии терроризма в Российской Федерации на 2013-2018 годы. Терский ансамбль участвовал как в республиканской, так и городской «Масленице», в Пасхальном празднике в Махачкале.

Были даны благотворительные концерты для детей с ограниченными способностями в музее казачьей культуры, а в День инвалидов артисты ансамбля совместно с творческим коллективом Центра культуры участвовали в благотворительном концерте для инвалидов по зрению в клубе Кизлярского местного общества Всероссийского общества слепых.

Коллектив хлебом-солью, казачьими песнями встречал участников автопробега «Звезда нашей Великой Победы». Дал концертную программу для приглашенных на мероприятие, посвященное казакам-кизлярцам - участникам Великой Отечественной войны в музее казачьей культуры. «Творческий десант» Терского ансамбля в День России «высадился» в городе Южно-Сухокумске, где был дан праздничный концерт.

Коллективом ансамбля проводились плановые мероприятия для школьников и молодежи по теме «Культура против террора». 9 января 2016 г. Терский ансамбль участвовал в митинге, посвященном 20-летию Кизлярско-Первомайской трагедии «Кизляр будет помнить», и совместном с музеем имени Багратиона «Уроке памяти» (12.01.2016) в рамках проводимого в РД «Месяца Кизлярско-Первомайской трагедии» (20-летия вторжения в Кизляр бандформирований Салмана Радуева, захват и удержание заложников в Кизлярской центральной больнице). 15 января для обучающихся в казачьем классе школы-гимназии №6 Кизляра совместно с музеем казачьей культуры проведена встреча с атаманом и казаками Кизлярского особого приграничного казачьего общества с целью формирования у школьников неприятия и противодействия идеологии экстремизма и терроризма. 22 января Терский ансамбль участвовал в фестивале-акции «Песни родины моей», проведенном Центром традиционной культуры народов России в Кизляре в рамках месячника Кизлярско-Первомайской трагедии для учащихся школ и студенческой молодежи города.

С февраля по декабрь 2016 года Терским ансамблем были проведены следующие мероприятия: концерт-встреча «Верные сыны Кизляра» для ветеранов ВОВ, школьников и студенческой молодежи в краеведческом музее, и беседа «Культура против террора» с помощником полномочного представителя Главы РД в Северном территориальном округе Дагестана Н.П. Спириным. Творческий коллектив участвовал в акциях Дня солидарности в борьбе с терроризмом - «Терроризм – угроза обществу». «Мы дружбой народов сильны» и «Кавказ против розни» - так назывались совместные с музеем имени Багратиона мероприятия.

Во время предвыборной кампании Терский ансамбль принимал участие во встрече агитационно-пропагандистских десантов «Наша партия – Дагестан!». Коллектив был приглашен на церемонию открытия в Кизляре Республиканского казачьего центра при Министерстве по национальной политике Республики Дагестан, участвовал в фестивале традиционной народной культуры «Играй, гармонь!», проведенном в рамках празднования 150-летия города Буйнакска. Терский ансамбль принял участие в празднике День казачки, который провел Казачий центр, совместно с музеем казачьей культуры, был задействован в церемонии открытия духовно-просветительского центра в Махачкале, в концертной программе на ярмарке «Каспийская рыба».

«Я о тебе пою, любимый город...» - так назывался фестиваль авторской песни, проведенный в школе искусств №1 в преддверии 281-й годовщины со дня основания Кизляра с участием Терского ансамбля. И в День города коллектив был задействован в нескольких мероприятиях – открытии духовно-просветительского центра при Свято-Георгиевском соборе, в праздничном концерте. А солист ансамбля Абдул Магомедов стал дипломантом конкурса «Романса звук прелестный».

Коллектив ансамбля, помимо песенной деятельности, занимается театрализацией старинных казачьих обрядов. Кизлярскому зрителю были показаны инсценировки «Проводы казака на службу», «Казачьи посиделки», «Встреча казаков с войны» (этот обряд снимала съемочная группа РГВК «Дагестан» и демонстрировала по телевидению), «Крещение Багратиона» по одноименному произведению местного автора Льва Серебрякова.

Творческая деятельность Терского ансамбля освещается в СМИ: республиканских газетах «Дагестанская правда» и «Степные вести», в местных газетах «Кизлярская правда» и «Деловой Кизляр», кизлярской киностудией «Кадр» в программе «Мир культуры». Терский ансамбль имеет свой веб-сайт, кроме того, артисты ансамбля пропагандируют деятельность коллектива и в социальных сетях. За 2016 год в прессе опубликовано 83 материала об участии ансамбля в тех или иных мероприятиях. Ежемесячные отчеты о публикациях в СМИ представляются в Министерство культуры.

Руководство ансамбля и его директор заслуженный работник культуры Республики Дагестан Черевкова Светлана Сергеевна ставят своей задачей повышение

профессионального мастерства коллектива, приобщение талантливой молодежи к участию в его деятельности. Коллектив пополнился одним молодым артистом. С целью повышения профмастерства в 2016 году две артистки ансамбля поступили в Дагестанский колледж культуры и искусств имени Барият Мурадовой. Мастер-класс для коллектива дали руководители Пермского хореографического ансамбля «Солнечная радуга» супруги Любовь и Юрий Николаевы. Танцевальный коллектив из Перми по приглашению Министерства культуры РД был участником республиканского фестиваля «Слава казачья», проведенного в Центре традиционной культуры народов России в Кизляре.

В 2016 году большое внимание уделялось работе над новым репертуаром и сольной концертной программой. При подборе репертуара обращалось внимание на обрядовые фольклорные произведения, народные казачьи песни. Были разучены песни «Казачий край», «Ойся, ты, ойся» («Казачья лезгинка»), «Ой, при лужку, при лужке», «Думай, атаман», «Моя Россия», «Земля кизлярская» и многие другие.

В течение отчетного года свою сольную концертную программу «Казачьи напевы» показывала заслуженная артистка РД Зоя Паршина. Она выступала в Дагестанском колледже культуры и искусств имени Барият Мурадовой, Ботлихском гарнизоне, ДК поселка Комсомольский, Доме культуры поселка Волго-Каспийский СРЗ Камызякского района Астраханской области. Выступала с сольной программой для посещающих клуб «Ветеран» и солистка ансамбля, заслуженная артистка Республики Дагестан Татьяна Несина.

Ансамбль возрождает старинный казачий репертуар, собирая его во время фольклорно-этнографических экспедиций по местам компактного проживания казаков в станицах Кизлярского (с. Александрия), Тарумовского (сс. Коктюбей, Юрковка) районов РД и Чеченской республики (ст. Шелковская).

Творчество казачьего коллектива отмечено многочисленными наградами и поощрениями: почетными грамотами, дипломами, благодарственными письмами.

Разработана документация проведения работы по противодействию коррупции и доведена до сведения трудового коллектива.

Укрепляется материально-техническая база Терского ансамбля. За отчетный период приобретены колонки для звукозаписи. Но вместе с тем, есть в деятельности творческого коллектива ряд моментов, решение которых зависит от помощи и содействия со стороны Министерства культуры республики. Ансамблю для гастрольных поездок требуется пассажирский автотранспорт на сумму 1,5 млн. рублей. Необходимы: женская сценическая обувь – ботинки по 4000 руб. за пару, женские блузки в количестве 10 штук по 2500 рублей за одну, мужские папахи в количестве 8 штук по 3500 руб. за штуку. Всё это будет способствовать созданию, во-первых, более яркого образа ансамбля, во-вторых, его мобильности. Надеемся, что наша просьба найдет понимание у руководства министерства.

Коллектив Государственного кизлярского терского ансамбля казачьей песни сделает все возможное, чтобы его песенное творчество привлекало как можно больше зрителей и способствовало популяризации народной казачьей песни.